

Проводим грани: домашнее насилие или бытовой конфликт?

Домашнее насилие является одной проблемой, которая существует во всех, без исключения, странах мира. Одна из главных особенностей домашнего насилия – повторяющиеся инциденты разных видов насилия (физического, психологического, сексуального и экономического). Они являются важным показателем, отличающим «домашнее насилие» от «конфликта». Конфликт обычно имеет свое завершение, насилие характеризуется систематичностью. Конфликт имеет в основе проблему, которую можно решить. В ситуации с насилием в семье один человек постоянно контролирует другого с применением силы, а это приводит к психологическим и/или физическим травмам. Еще одна особенность домашнего насилия, усугубляющая психологическую травму, заключается в том, что обидчик и пострадавший – близкие люди.

Домашнему насилию может подвергнуться любой из нас, как ребенок, так и взрослый, пожилой человек, женщина или мужчина. Супруг может проявить агрессию в отношении супруги, и наоборот, родители в отношении детей, а дети в отношении родителей, братья и сестры – по отношению друг к другу. Дети могут проявить агрессию в виде насилия по отношению к своим братьям либо сестрам.

С каждым годом субъекты профилактики (правоохранительные органы, территориальные центры обслуживания населения, медицинские учреждения, различные общественные организации и т.д.) все больше внимания уделяют проблеме «бытового насилия».

На территории Рогачевского района в 2022 году в сфере домашнего насилия совершено 5 преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы (2 факта – житель города в отношении несовершеннолетней дочери, и 3 факта – житель района в отношении малолетней дочери сожительницы). Выявлено 25 преступлений превентивной направленности (из них 1 – причинение легких телесных повреждений, 11 – угроз убийством, 13 – истязаний). 19 преступлений совершены на территории сельской местности (Гадиловичский – 6 фактов, Городецкий – 3 факта, Курганский – 4 факта, Довский, Тихиничский – по 2 факта, Поболовский, Дворецкий, Заболотский сельисполкомы – по 1 факту), 12 - на территории города (4 факта – район СХТ; 8 фактов – р-н «Девятки»). Не работающими и не учащимися лицами в сфере семейно-бытовых отношений зарегистрировано 21 преступление. К административной ответственности привлечено 348 лиц, допустивших домашнее насилие. Изолировано в лечебно-трудовой профилакторий 41 лицо, злоупотребляющее спиртными напитками, из них 9 – совершивших домашнее насилие. В отношении 128 граждан, допускающих домашнее насилие, применено защитное предписание.

По состоянию на 27.03.2023 выявлено 6 преступлений превентивной направленности (из них - 1 умышленное причинение легкого телесного повреждения, 3 – угрозы убийством, 2 – истязания). К административной ответственности за совершение домашнего насилия привлечено 71 лицо, совершившее домашнее насилие. В лечебно-трудовой профилакторий изолировано 9 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, из них 3 – совершивших домашнее насилие. В отношении 18 граждан, допускающих домашнее насилие, применено защитное предписание.

Последние изменения в Закон Республики Беларусь от 04.01.2014 г. № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», внесенные в 06.01.2022 за № 151-З также направлены на усиление профилактических мер по предупреждению правонарушений и преступлений в сфере семейно-бытовых отношений.

Что же изменилось с 12 июля 2022 года для семенных дебоширов?

Во-первых, изменениями в Закон расширен круг граждан, попадающих в сферу его действия, т.к. кроме близких родственников, совершающих домашнее насилие, к ним отнесены и бывшие супруги, граждане, имеющие общего ребенка (детей), либо иные граждане, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство. Простым языком, бывший сожитель, который проживает отдельно от возлюбленной, и решивший выяснить с ней отношения с помощью скандала, попадает под действие действующего Закона и к нему будут применены все соответствующие меры воздействия.

Во-вторых, сотрудник органов внутренних дел, прибывающий на семейный скандал, в первую очередь проводит оценку риска домашнего насилия – для определения степени вероятности его продолжения либо повторного совершения.

Сразу же, сотрудник может вынести дебоширу и защитное предписание сроком до 15 суток. С согласия жертвы домашнего насилия, агрессору защитным предписанием можно установить запрет на общение, посещение, выяснение места пребывания гражданина, пострадавшего от насилия в семье, а также обязанность агрессора временно покинуть общее с пострадавшим жилое помещение. За нарушение установленных защитным предписанием ограничений предусмотрена административная ответственности по ч. 2 ст. 10.1 КоАП Республики Беларусь. При этом дебошир не выгоняется на улицу – в случае отсутствия иного жилища, в котором он может проживать на срок действия защитного предписания, он может быть размещен в соответствующее помещение для лиц, в отношении которых применено защитное предписание.

Кроме того, в районе функционируют «кризисная комната» для граждан, пострадавших от насилия в семье и оказавшихся в сложной жизненной ситуации, которые предоставляют услуги по временному проживанию на безвозмездной основе.

В-третьих, после первого привлечения к административной ответственности за совершение домашнего насилия или за нарушение защитного предписания, гражданин ставится на профилактический учет в органы внутренних дел, где с ним будет осуществляться профилактическая работа сотрудниками. Осуществление такого учета прекращается по истечении одного года со дня выявления последнего факта домашнего насилия.

Специфика работы милиции по профилактике преступлений, совершаемых на почве бытовых отношений, заключается не только в организации эффективной системы реагирования на сигналы об уже совершенных правонарушениях, но и проведении упреждающих мероприятий по выявлению «проблемных» семей, острых бытовых конфликтов, чреватых трагическими последствиями, наконец, в осуществлении воспитательной работы с лицами, в отношении которых прогнозируется возможность преступного поведения в быту.

Поэтому, имея проблему в семейно-бытовых отношениях, не надо стесняться озвучить ее, а самое главное, не оставить нарушителя безнаказанным, когда он понимает что ему все сходит с рук.

Большую роль в профилактике преступлений в сфере быта должны играть общественные организации по месту работы или учебы правонарушителей, в том числе советы профилактики, трудовые коллективы, администрация предприятий и учреждений.

С целью профилактики преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, на территории Рогачевского района периодически проводятся комплексы профилактических мероприятий направленных на профилактику правонарушений, совершаемых в сфере семейно-бытовых отношений и в отношении пожилых граждан, предупреждению пьянства.

В случае наличия проблем указанного плана вы можете обратиться в ОВД Рогачевского райисполкома по телефонам: **2-72-03** или **102** для оказания вам помощи, в рамках предусмотренных законом.

Бесплатную анонимную консультацию по вопросам насилия в семье Вы можете получить, позвонив в **Рогачевском ТЦСОН по т. 4-83-05**.

Если Вам стало известно о том, что в той или иной семье сложилась неблагоприятная обстановка, возникают конфликтные ситуации, члены семьи злоупотребляют спиртными напитками, дети находятся в социально-опасном положении, сообщите данную информацию в ОВД. Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.

Отдел правопорядка и профилактики
Рогачевского райисполкома